3

创意糖果、功能性食品……

年轻一代的新"食"尚,了解一下!

新华社记者 张辛欣

财经聚焦

一瓶江小白,改变了人们对酒的 认知;一颗创意糖果,让传统糖业 "甜"了起来;透明质酸、膳食纤维等 应用于食品添加,让功能性食品为更 多人所知……聚焦年轻一代的新消 费,与"食"有关的创新方兴未艾。这 些新"食"尚,了解一下!

一颗糖里的"甜蜜"创新

将寻常小吃做出"滋味",把糖赋予更多价值……当供给的充沛遇到消费的升级,当低糖、健康成为大势所趋,一颗糖果里,有着制糖业很多"甜蜜"的创新。

菠萝、苹果、草莓,每一颗软糖都"打印"成了迷你水果的形状,有的甚至变成"乐高块",吃的同时也可拥有玩的乐趣。年轻消费群体中,4D糖果悄然走红。

在由华熙生物主办的2021功能性食品创新发展高峰论坛上,经营阿麦斯等多个品类糖果的深圳金多多食品集团负责人马恩多分享了企业转型的故事。

"糖不仅意味着甜,更要带来快

乐。"他说,糖果企业求变求新,要从一 颗糖中挖掘甜度之外更多的快乐属性。

推出创意设计的4D糖果;减少糖的使用量;打造活性益生菌软糖、透明质酸软糖等营养糖果……糖果业打起了"甜蜜战事"。

天眼查数据显示,近5年来,我国 糖果相关企业年注册量整体呈现上涨 趋势。2020年新增近2.1万家糖果相 关企业。

"能不能用过去的方法再走向新的成功?答案是否定的。"论坛上,酸奶品牌卡士创始人王维嘉说,卡士的优势和挑战都源于自身20多年的品牌经历。

"要更多关注年轻人,他们喜欢什么产品、什么包装、什么概念,他们在什么地方,我们通过什么语言跟他们沟通。"王维嘉说,对于糖果、酸奶等"红海竞争"企业而言,最重要的一点就是抓住年轻人的喜好,做有商业价值的创新。

一瓶酒"酿"出的年轻"口感"

如果说糖果、酸奶本身就带有"年轻"属性,那么酒业如何"酿"出新意?论坛上,重庆江小白酒业有限公司助理总裁刘鹏讲述了品牌故事。

"在一个很传统的行业开创新天地,最大挑战是观念。"刘鹏说,品牌创建之初,行业内白酒要烈的观念很重。"给年轻人重口感的酒,他们可能喝不下,我们为什么不做低度化白酒?"他说,江小白最大的创新不是营销或广告,而是把产品做成了年轻人喜欢的口感。

从开设消费者共创大会、把白酒口味调淡到让包装更加时尚,江小白不断对产品进行年轻化改造。

多品种小批量柔性生产,以私人 定制满足个性化需求。青啤,尝试了 "酿"出年轻"口感"的另一条路径。

"我们要将'时尚'板块向产业链 纵向延伸,在北京、上海等60多座城 市开设主题酒吧。"青啤集团有关负 责人接受记者采访时表示,更好迎合 年轻消费群体的喜好已成为突围之 道,从酿酒到个性化供给、主题酒吧, 品牌要形成新的消费生态。

功能性食品"牵"出新"食"尚

当前,消费者对食品安全、营养、健康的需求越来越高,包括运动营养食品、辅助营养补充品等在内的功能性食品受到越来越多的关注。

与会专家表示,蛋白质、氨基酸、透

明质酸等都是构建功能性食品的重要基础。在全球范围内,已有许多生物活性物质被广泛应用于食品原料中。国内功能性食品市场正快速打开。

以透明质酸食品为例,第三方研究机构 Frost&Sullivan 预计,2024年全球食品级透明质酸终端产品市场规模将达约4.8亿美元。

华熙生物董事长赵燕说,华熙生 物在十几年前开始对口服透明质酸进 行研究,并为国外企业提供食品级透 明质酸原料。不久前,国家卫健委发 布公告,批准由华熙生物申报的透明 质酸钠为新食品原料。

随着政策放开,透明质酸软糖、透明质酸饮用水"水肌泉"等一批功能性食品接连推出。

"生物活性物质应用于食品是行业发展的趋势,华熙生物正和我们联合推动行业规范标准的建立,保障生物活性物质在功能性食品中的安全有效应用。"中国食品发酵工业研究院主任助理刘明表示。

"未来功能性食品开发会更关注 肠道菌群、膳食调理等。"中国工程院 院士、江南大学校长陈卫认为,随着 技术、产品、应用的创新和政策的完 善,功能性食品将打开更多空间,为 市场提供更多饮食新选择。



4月23日,在青岛西海岸新区中医医院国际学生中医药文化体验基地,来自中国石油大学(华东)的留学生在学习制作中药香囊。为促进中医药文化的国际交流与共享,青岛西海岸新区中医医院2018年以来先后与山东科技大学和中国石油大学(华东)合作,建立国际学生中医药文化体验基地。基地建成后,来自乌克兰、俄罗斯、津巴布韦等国家的留学生来到这里,体验耳穴压豆、推拿、针灸等中医传统疗法,学习中药香囊制作、中药茶饮等中医药文化项目,感受中医药文化的魅力。新华社记者 李紫恒 摄

国家网信办

我国数字政府服务效能显著提升

新华社福州4月25日电(记者 高亢 王成)国家网信办副主任盛荣华25日在第四届数字中国建设峰会上发布的《数字中国发展报告(2020年)》显示,近年来,我国数字政府服务效能得到显著提升。

据盛荣华介绍,我国电子政务发展指数全球排名从2016年的60多位上升到目前的40多位,各类行政许可事项实现"网上受理"和"最多跑一次"的比例持续提升,全国一半以上行政许可事项平均承诺时限压缩超过40%。

工业和信息化部副部长王志军在峰会上表示,建设数字中国是立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的战略任务,通过峰会总结成绩,分享经验,谋划新局,必将助推数字中国建设更好地实现高质量发展。

向商标恶意注册说"不"!

超过15万件"傍名牌""蹭热点"等注册申请被驳回

新华社北京4月25日电(记者 张泉)一段时间以来,"傍名牌""蹭热点""不用先囤"等恶意商标注册行为时有发生,造成不良社会影响,引发广泛关注。

国家知识产权局副局长何志敏在25日举行的国新办发布会上表示,国家知识产权局坚决反对并及时打击商标恶意注册行为。2018年至2020年,累计驳回恶意抢注和囤积商标注册申请超过15万件。

"商标恶意注册主要包括恶意抢注行为和恶意囤积行为,都存在很大社会危害性。"何志敏说,商标恶意抢注行为扰乱商标注册管理的秩序,造成不良社会影响;商标恶意囤积行为则造成对市场资源和行政资源的浪费,严重损害公众利益。

据介绍,国家知识产权局通过设置商标审查指引词库,综合人工判断,在审查中准确识别商标恶意注册行为。对于有重大不良社会影响的,比如恶意抢注"雷神山""清澈的爱"等商标的行为,予以快速驳回并曝光,让相关机构和人员受到全社会的声讨。

今年3月,国家知识产权局启动了集中打击商标恶意抢注专项 行动,推动各地执法部门进一步加大打击力度,全面形成高压震慑。

截至2020年底

我国中小学互联网接入率达100%

新华社福州4月25日电(记者 王思北 董建国)国家网信办副主任盛荣华25日在第四届数字中国建设峰会主论坛上发布《数字中国发展报告(2020年)》。根据报告,截至2020年底,我国中小学(含教学点)互联网接入率从2016年底的79.37%上升到100%,98.35%的中小学已拥有多媒体教室,网络扶智持续激发贫困群众自我发展的内生动力。

根据报告,"十三五"时期,数字中国建设取得重要成就。信息基础设施建设规模全球领先,我国建成全球规模最大的光纤网络和4G网络。截至2020年底,网民规模增长到9.89亿,互联网普及率提升到70.4%,已建成5G基站71.8万个;同时,数字经济发展活力不断

增强,我国数字经济核心产业增加值占GDP比重达到7.8%。 "网络扶贫助力打赢脱贫攻坚战,贫困地区不通网的难题历 史性得到彻底解决。"盛荣华说,农村电商不断增强贫困地区的造 血功能,全国农村网络零售额由2014年的1800亿元增长到2020 年的1.79万亿元;网络公益惠及更多贫困群体,扶贫832平台实现 832个国家级贫困县全覆盖,平台交易规模突破99.7亿元。

"十四五"时期,我国将通过加快信息基础设施优化升级、充分释放数据要素活力、构建释放数字生产力的发展创新体系、推进产业数字化转型等十个方面全面推进数字中国建设。

上海:

今年第二批集中批量供应新房入市

新华社上海4月25日电(记者 郑钧天)记者25日从上海市房管局获悉,该市一批新建商品住房已完成价格备案,即将"领证"上市销售。这是自"沪十条""沪七条"等房地产市场调控政策落地以来,上海市第二次以集中批量供应的方式推出房源。

上海市房地产交易中心"网上房地产"显示,该批房源共47个项目,总面积约156.7万平方米,共计13969套,分布在12个区。房源大部分为刚需盘,单套面积100平方米以下的占比约三分之二,31个楼盘的备案均价在每平方米6万元以下。该批房源中,一年内续盘项目27个,同类型房屋备案均价均未上涨。

上海市房地产行业主管部门近日进一步加强了商品房销售秩序监管:一是延长认购时间,全部上市销售项目认购时间由原来的5天延长至7天;二是提前公告信息,所有上市销售项目至少在认购前三天,由"网上房地产"网站公示该项目的认购地点、认购时间等;三是规范认购材料,认购所需材料清单要在认购规则中明确;四是严格销售监管,坚决整治房地产开发企业设置障碍"筛选"客户等违规行为。



图片新闻

河北滦州:

小黄瓜助力农民增收致富

4月25日,在滦州市小马庄镇中 晒甲坨村,菜农在大棚内采摘黄瓜。

近年来,河北省滦州市小马庄 镇大力推动黄瓜种植向规模化、产 业化的方向发展,带动农民不出家 门增收致富。据了解,目前小马庄 镇黄瓜种植面积达5000余亩,总产 量可达60000吨,成为京津冀地区 重要的黄瓜生产基地。

新华社记者 金皓原 摄

北京5月起 将农民合同制工人纳入失业保险

新华社北京4月25日电(记者 陈旭)为保障失业人员基本生活,北京市人力资源和社会保障局、市财政局、市税务局日前联合印发《关于统一城乡劳动者失业保险政策的通知》,自今年5月1日起,北京市统一城乡劳动者失业保险政策,农民合同制工人与城镇职工同等缴纳失业保险费,同等享受失业保险待遇。

据悉,统一后的城乡劳动者失业保险政策,在参保缴费方面,农民合同制工人与城镇职工将按照

同等缴费比例缴纳失业保险费。 在享受待遇方面,失业的农民 合同制工人与城镇职工将按照相 同的条件和程序申领并享受失业 保险待遇。农民合同制工人一次 性生活补助政策自2021年5月1日 零时起停止。农民合同制工人申 领失业保险金,较一次性生活补助

保障时间更长、待遇水平更高。 在失业保险金的核定上,用人单位在2021年5月1日前为农民合同制工人缴纳了失业保险费且个人还未享受待遇的,用人单位缴纳的失业保险费期限将视同为个人缴费期限,失业保险金的核定办法、支付标准和领取方式与城镇职工相同。农民合同制工人领取失业保险金期间可享受职工基本医疗保险待遇,以及丧葬补助金、一次性抚恤金等失业保险待遇。

此外,失业保险金申领还将实现全程网办。城乡失业人员申领失业保险金可通过登录"北京人社"微信公众号、"北京人社"App或北京市人社局官方网站,在线录人本人信息,即可完成失业保险金申领,无需提供其他证明材料。

四川加"数"冲上新赛道

新华社记者 胡 旭

在四川天府新区科学城,成都超算中心"硅立方"像一颗蓝宝石镶嵌在兴隆湖畔。这个西部"超级大脑"最高运算速度达到10亿亿次/秒,进入全球前十,为西部重大科技创新提供了充沛的算力。

当前,数字经济已成为新一轮科技革命和产业变革的重要引擎。在这个聚焦创新发展的新赛道上,西部经济大省四川起跑就加速,"黑科技"不断点亮、"新应用"多点开花,2020年数字经济规模达到1.6万亿元,数字能量正在天府之国澎湃涌动。

"新基建"夯实要素支撑

"从启动建设,到硅立方、动力楼、科研楼三栋核心建筑拔地而起,再到完成主机系统安装测试,并投入试运行,只用了不到一年时间。"成都超算中心运营管理有限公司董事长顾勤说,"建设超算系统本身只用了6个月,这是一个新纪录。"

算力是数字经济发展的核心要素,超算中心相当于数字时代的"算盘"。"合成制作2000个电影特效镜头,普通电脑需要半年,我们只要6天。"顾勤透露,目前成都超算中心已与近200家高校、院所和企业达成合作协议,处于"爆单"状态。

3月12日,四川"蜀信链"全面接 人"星火·链网",不仅使其正式与国家 级区块链新型基础设施携手同行,并 且将加速实现与重庆"渝信链"、西藏 "藏信链"等区域性区块链服务基础设 施的互联互通,促进区块链应用创新 与产业集聚。

"'蜀信链'已授牌10个城市节点、6个行业节点。"四川省发改委副主任杨昕说,包括成都超算中心、"蜀信链"以及"星河"智能卫星互联网、6G试验卫星等在内,四川超前谋划布局,不断巩固新型基础设施底座,为数字经济发展奠定了坚实的要素基础。

"数字化"激发产业动能

在攀钢集团西昌钢钒公司炼钢厂,"钢铁大脑"正通过数据采集、建模和算法,精密地监控指导整个生产流程。大数据、人工智能、云计算等新技术赋能炼钢厂,试点生产线降损增效达1700万元。

四川工业门类齐全,让钢铁这样的传统产业搭上数字快车是走向"四川智造"的突破口。四川省信息化工作办公室专职副主任陈文涛介绍,围绕装备制造、电子信息、先进材料等重点产业领域,四川已培育了近40个省级工业互联网平台,上云企业数超过20万亩

在四川德恩精工成都运营中心,公司依托工业互联网平台实现了用户定制化下单,产品在多个网络平台销售,客户群触达40个国家、50个行业。四川长虹积极推进"5G+工业互联网"改造和平台建设,其电子信息产业工业互联网平台用户已超3200万家。

"随着信息技术加速创新,四川 工业化和信息化融合从起步建设,到 制造业与互联网深度融合,再到新一 代信息技术与制造业融合发展,逐步 进入以制造业数字化转型为核心特征和重要模式的新阶段。"陈文涛说, 2020年四川智能制造就绪度排名全国第四位。

"大融合"探路数字乡村

春暖花开,四川蒲江丑柑挂满枝头,在新型供应链帮助下,这些鲜果将从田间直达消费者。"以前果农主要靠批发商走量,价格起不来。"蒲江丑柑产业协会秘书长徐建说,现在依托数字农业技术,再造采购、加工、分选、销售等各个供应链环节,销量和价格都起来了。

作为农业大省,四川大力推动物联网、地理信息系统、大数据等技术在农业生产中的应用,加快对蒲江丑柑、郫县豆瓣、眉山泡菜等川果、川猪、川茶、川酒等优势农产品全产业链的数据资源整合,逐步实现"以产定销"到"以销定产",促进了农业提质增效。

数字农业是四川建设数字乡村的一个缩影。目前,四川已经实现乡村4G信号全覆盖、5G信号重点覆盖;建设益农信息社3.7万个,全面实现"快递下乡";农村中小学和教学点全部接入互联网,优质教育资源惠及范围不断拓宽……

四川省委网信办副主任宁方伟介绍,四川正以数字乡村建设为抓手弥合城乡"数字鸿沟",下一步还将促进数字技术在乡村文脉保护传承、最美古镇古村落创建中的应用,推广"数字农房"、建设"智慧灌区",全面提升乡村数字化、智慧化治理水平。